

上海市宝山区水务局文件

宝水务〔2025〕4号

关于印发《2025年区水务（海洋） 工作要点》的通知

局属基层各单位、局机关各科室：

现将《2025年区水务（海洋）工作要点》印发给你们，望结合工作实际，准确把握新发展理念 and “十六字”治水思路，紧紧围绕建设“一地两区”战略定位，全面贯彻落实八届区委九次全会精神，圆满完成宝山水务“十四五”规划目标任务，不断推进新阶段宝山水务高质量发展。

上海市宝山区水务局

2025年4月11日

2025 年区水务（海洋）工作要点

2025 年是落实“十四五”规划目标任务的收官之年，是谋划好水务“十五五”规划、深入推进宝山“北转型”的关键一年。区水务局（海洋局）准确把握新发展理念和“十六字”治水思路，紧紧围绕建设“一地两区”战略定位，全面贯彻落实八届区委九次全会精神，坚持问题导向，坚持底线思维，坚持系统观念，坚持创新发展，实现水安全更加韧性、水环境更加美丽、水生态更加宜居，奋力谱写宝山治水管水事业新篇章。

一、聚焦科学谋划布局，在推进水务海洋跨越式发展上取得新突破

（一）高质量完成区水务海洋“十五五”规划编制工作。全面梳理总结宝山水务海洋“十四五”规划指标完成情况，坚持规划引领、前瞻布局，开展实地调研，召开专题座谈会，科学分析“十五五”期间宝山水务海洋发展的形势任务，围绕总体原则、重点任务，完成宝山水务海洋“十五五”规划编制，将水生态优势转换为区域发展优势。

（二）重点推进大吴淞（重点更新区域）相关专业规划。配合大吴淞开发建设，结合已批复的大吴淞专项规划完成雨水排水、污水排水、供水、水利专业规划编修。优化区域防洪除涝规划格局，配合流域机构推进流域防洪、长江口综合整治规划修编。做好重点地块水务建设项目储备，匹配科创中心主阵地功能定位，协调推进重点水务项目落地、建设。

（三）有序推进排水管理体制改革的。全面梳理我区拟移交设施设备、人员和现阶段经费保障情况，督促相关镇梳理自管排水设备量以及自管设施养护企业情况，积极做好信息收集、底数排摸等基础工作；同时充分与市城投集团沟通对接，研究制定我区实施方案，确保我区排水体制改革工作顺利推进。

二、聚焦安全度汛目标，在完善防汛防台体系机制上取得新突破

（一）完善防汛防台体系机制。全面贯彻落实市委、市政府关于完善应急指挥体系工作方案，进一步做实区级联合防汛办工作模式。强化多方协作、运转协调、指挥高效的防汛应急联动模式，巩固提高基层单位“六有”防汛能力建设。修订完善2025年防汛防台专项预案，推进防汛应急指令手册等相关机制建设。健全防汛隐患排查闭环管理机制，推进防汛风险管控和隐患排查治理走深走实。

（二）夯实防汛防洪基础设施。协调推进吴淞江工程（上海段），基本建成新川沙泵闸并发挥防洪调度功能。持续开展消除积水专项行动，督导落实全区地下空间、下立交等防积水措施。持续推进泰和污水处理厂段、新华造纸厂段、荻泾水闸段等蓝藻浜专项堤防维修工程以及宝山区石洞口客运轮站上游段—华能上海石洞口第一电厂段海塘岁修工程建设。加快北泗塘水闸外移重建，年内完成工程进度58%。

（三）强化决策支撑能力建设。按照“分类排查、分级管控”的原则，落实“四早五最”要求。加强“测、报、防、抗、救、

援”各环节衔接管理，研究防汛专项指挥部“六组”任务和分工。推进防汛抢险物资“前置”和社会面应急物资和力量的统筹机制，加强全区应对重特大灾害的防御应对和防汛抢险处置能力。召开汛中暴露问题专题分析会议，细化深化防汛防台预案措施，努力实现全区“安全度汛”的年度目标，确保城市安全运行。

三、聚焦幸福河湖建设，在深化河长制工作实效上取得新突破

（一）持续深化工作基础。制定下发年度工作要点和水环境治理任务清单，定期召开年度河湖长制工作会议。强化区镇两级河长办能力建设，组织年度河长培训尤其是一线河长及民间河长培训，压实各级河湖长政治站位和履职尽责意识。全面落实河湖长制六大任务，完善河长制工作考核、河长设置、巡河、通报、及河长公示牌动态更新维护等制度，定期发布河长制工作月报、水质预警工作提示。

（二）全面开展专项督查。以第三轮中央环保督察整改为契机，扎实开展跟踪督查“回头看”，确保整改问题不反弹、不回流。坚持问题导向，强化约谈问责警示效应，继续开展区镇两级联合督察、巡河行动。深化巡查问题督导、跟踪、问效，发挥河长制工作月报、督查通报及年度河湖长制考核指挥棒作用，对履职不力的情况进行追责问责并予以媒体公开曝光。

（三）始终坚持从严监管。坚持“以水质论英雄”，持续做好河湖水质“红黄蓝”三色管理预警工作，继续开展市、区、镇级河道水质监测，考核断面预警监测，村级河道和其它河湖全覆

盖监测。完善河湖长效管理考核细则，定期开展全区河湖及农污设施的季度、年度考核。继续压实压牢市场化养护企业“四项”职责，发挥其“专职河长”职能。完善“河长+”工作机制，充分发挥行刑衔接、检察公益诉讼协作机制作用。

四、聚焦区域转型发展，在提升水环境水生态品质上取得新突破

（一）骨干河道整治和清洁生态小流域建设。加快推进市水利专项任务建设，计划完成10公里河道整治任务，进一步畅通蓝网主脉络。加快协调推进沪渝蓉高铁上海段（宝山区）沿线配套河道整治工程，力争2025年内全部开工，缓解区域防汛压力。同步推进老百姓身边的幸福河湖建设，年内完成罗泾镇潘桥村等、顾村镇老安村等2个生态清洁小流域建设配套河道整治。强化示范引领，创建2个生态清洁小流域示范点、2个水美村庄、1个水美社区、1个沪派特色水乡，启动上海大学水美校园配套河道整治项目。

（二）扎实推进水务重点项目建设。以督察整改为抓手，聚焦中央环保督察以及长江经济带警示片问题整改区域，全面落实整改工作。持续推进排水系统建设，按计划实现上钢一厂、宝杨东排水系统开工，为吴淞创新城转型开发夯实基础。加快推进初雨调蓄设施建设，确保真大、宝工北等初雨调蓄池项目及早建成并发挥工程实效。积极配合推进合流污水一期复线等工程建设，做好协调工作，确保项目顺利推进。

（三）不断夯实雨污普查整治成效。全力推进重点问题区域、

特别是中央环保督察披露问题区域的雨污混接整治工作，确保按计划完成达标验收。持续对接并指导各街镇推进无证排水用户办证以及其他排水户的信息登记备案工作，推进各街镇、区房管局开展住宅小区内部溯源排查，完成整治销项任务。研究制定网格化管理、专业化运维、周期性巡查机制，阶段性开展雨污混接整治“回头看”专项行动，防止混接返潮。结合雨污混接普查成果，全力推进城镇雨、污水管网检测修复，同步督促各镇同步开展自管排水管网结构性检测工作，落实管道结构性修复和检查井修复。

五、聚焦人民城市理念，在推进水务高效能治理上取得新突破

（一）水务行政审批。深入贯彻落实国务院《关于进一步优化政务服务提升行政效能推进“高效办成一件事”的指导意见》，持续优化局行政审批及服务事项内部工作流程。深化“三集中三到位”，加快政务服务线上线下高度融合，切实提升窗口人员业务水平和服务质量。推出高频事项帮办微视频，降低“城镇污水排入排水管网许可”等高频事项办件难度，继续推进线下领导干部帮办制度，进一步提升企业群众办事的感受度。持续推进宝山区水务海洋政务服务办理全方位“在线”，真正实现“一网通办”。

（二）水务行政监督执法。全面落实行政执法体制改革要求，实现综合行政执法改革与水行政管理有机衔接，大力推进水行政执法协作。加强与区城管执法局沟通协调，完善水务行政执法事项衔接工作制度，建立涉水违法案件移交机制，确保涉水违法行

为处置及时有效。探索新形势下水务行政监管工作模式，不断提高监管效能。

（三）水务工程安全质量监管。坚持“强监管、补短板、出亮点”，聚焦突出问题，重点开展建设领域深基坑、高坠、物体打击等常见问题专项检查。完善水务安全质量管理体系，落实安全质量制度，强化参建单位责任主体，进一步加强水务安全重点和工程质量监督力度。加强水务在建项目安全质量日常监管，组织安全质量“四季”大检查，开展“安全月”“质量月”主题活动。创新工作方法，着力党建和业建融合，形成安全质量监督行业品牌，持续推进“五化六型”班组建设，不断提升水务工程项目质量监督效能和监管水平。

六、聚焦水务精细化管理，在增强行业管理服务能级上取得新突破

（一）海洋管理。加强对辖区海域内重点部位、重大建设项目联合巡查，有效遏制海岸区域内各类违章搭建等违规行为。积极配合重大海洋产业项目落地，做好行业指导和协调工作。广泛开展“世界海洋日”宣传活动，提升全民爱海护海意识。

（二）水文保障。推进入江入海水文测站建设，新建新石洞闸（内）站，按时完成“十四五”水文测站建设任务。加强基本站和水情遥测站维护管理，开展流量站和咸潮监测站的率定维护，开展水文测报工作，为各级防汛部门提供科学数据支撑。继续开展市、区、镇和村级河道水质监测工作，加强国、市考水质断面预警监测，加强建成区河道和农村地区易反复水体监测，加

强区域水质状况分析，不断提升水文服务保障能力。

（三）水务安全生产。深入贯彻安全生产工作有关法律法规要求和上级关于安全生产工作的会议精神。全面落实安全生产治本攻坚三年行动方案和水利安全生产风险管控“六项机制”建设，构建责权清晰、任务明晰的水务系统安全生产责任体系，强化组织领导，定期开展安全生产专项检查行动，进一步加强风险防控和隐患排查治理，全面夯实水务项目工程建设、设施运行、防汛防台工作安全基础。

（四）水务精细化管理。深化水闸标准化管理，推行水闸标识标牌等定置化建设，打造“精品水闸”，树立区域水闸行业标杆。加强排水管网测绘系统、泵站数据接入等信息化平台建设，深化市区排水设施联动管理机制。完善排水设施养护考核机制，细化考核考核办法，全面开展排水管网及设施检测、修复。加强对区交建中心、各镇管养设施的行业监管，开展区级对非区管设施的养护抽检工作，进一步提升水务行业管理水平。开展小区出门井实时监测设施安装试点，做深做细小区雨污混接改造长效管理。

（五）最严格水资源管理。持续深化供水用水工作，积极配合推进原水西环线、库管连通及老旧管网改造工程；配合市级部门积极推进2000年以后建成小区二次供水改造项目，提升用水品质。开展取水管理巩固提升行动，提升取用水事中事后监管水平。完善水权交易配套工作，保障各行业水资源供给和高质量发展、生态安全的用水需求。提高非常规水源利用量，推动有条件

的园区、企业开展雨水集蓄利用、再生水利用、工业水重复利用等水循环利用设施建设。

（六）其他管理工作。继续抓好12345市民服务热线接处工作，提升热线工单实际解决率、市民满意率。创新机制、畅通渠道，全面推进政务信息公开工作，2025年度政务信息公开率达100%。夯实信访工作业务基础，积极开展人民建议征集工作，有效化解信访矛盾，不断提升信访工作法制化水平。强化保密组织领导，健全完善制度，增强保密意识，杜绝失泄密事件发生。坚持分类施策和统筹推进相结合、重点落实与全面推进相结合，认真做好区“两会”建议提案办理工作。加强档案管理规范化建设，注重电子档案、实物档案积累。

（七）行政效能建设。全面推行法治政府建设，持续深化行政职能转变，健全完善监督机制，确保行政权力在阳光下运行。持之以恒正作风，倾情尽力惠民生，勤勉扎实解难题，不断提升业务能力和服务水平。构建高效电子政务平台，坚持以百姓心为初心，以自己的服务指数换取群众的幸福指数。